

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona.	1 mes	6 rs.
—	3 meses	16 rs.
—	1 año	60 rs.
Fuera de Gerona:	3 meses	18 rs.
—	1 año	68 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado, en metálico, letras ó sellos.
Números sueltos 6 cuartos.

LA RAZON.

DIARIO LIBERAL

DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncios á 1/2 real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.

Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas de LA RAZON, en la plazuela de las Castañas, n.º 1 bajos, y en todas las librerías y Administraciones de Correos de la península.

GERONA 2 FEBRERO.

Inmediatamente que tuvimos noticia por los partes telegráficos recibidos en la tarde del 25, del horroroso asesinato cometido en la persona del dignísimo gobernador que fué de Búrgos, señor Gutierrez de Castro, dimos encargo á un sugeto de toda nuestra confianza en aquella capital, para que nos diese estensos y claros detalles del hecho. Cumpliendo su cometido, nos remite ayer una estensa relacion de lo ocurrido, la cual trascribimos permitiéndonos llamar hácia ella la atencion de nuestros lectores por los importantes datos que comprende.

Hé aquí la relacion:

«El señor gobernador de la provincia, con el secretario, otros dos comisionados y el inspector de policía, fué á las diez, ó cosa así, á la catedral, despues de haber hecho él mismo el inventario en el Seminario y otros comisionados en las demás iglesias. Cruzó la nave á tiempo que estaban acabando la misa, y pasó á la sala capitular, donde con varios individuos del cabildo, empezó á tratar la cuestion que allí le llevaba: le dijeron éstos que tenia que dirigirse al prelado como jefe, y que seria mejor esperarse hasta las dos, ó mejor aun que volviera á esa hora, que estaria reunido el capítulo. El gobernador contestó que no era conveniente dejarlo para otra hora, porque de marcharse tenia que dejar custodiada la catedral, y no queria alarmar sin motivo al vecindario ni llamar la atencion.

Que en todo caso preferia esperar algo, y al efecto envió al secretario á verse con el señor arzobispo. El secretario volvió, segun dicen, muy acalorado, porque aquel le habia dicho que la órden que llevaba era muy inconveniente, y que el pueblo no la debia consentir sin amotinarse. (No respondo de exactitud de esto porque es muy grave, á pesar de que dicen que lo ha referido el secretario.) Otros añaden que el prelado salió al balcon diciendo: «¡Que roban la catedral y todas las reliquias!» Esto se dijo en los primeros momen-

tos, y no lo he oido confirmar despues. Mientras tanto, algunos fanáticos empezaron á gritar fuera y dentro de la catedral: «¡Que roban la catedral! ¡Que roban las reliquias! ¡Que nos quieren quitar hasta nuestra religion! ¡No hay que consentirlo!

Y no solo esto, sino que aseguraban al Pueblo, á voz en grito, que el gobernador habia entrado con el sombrero cubierto cuando estaban alzando, y que sin consideracion alguna habia hecho bajar la imájen que llaman Nuestra Señora la Mayor, que es de plata, y está en la nave principal, y que se la llevaba; y en fin, otras mil patrañas por el estilo, con el solo objeto de alarmar al Pueblo, y escitar su fanatismo hasta hacer lo que hicieron. Tambien dicen, que ya desde las nueve habia bastante gente dentro de la catedral, con objeto de gritar apenas estuviese dentro el gobernador.

Los que gritaron dicen que eran curas muchos, y entre ellos algunos canónigos, citándose uno que fué el primero en decir á los pobres: «¡Buenos estamos para dar limosna, y nos están robando!» Y que los pobres empezaron entónces á gritar.

Se añade, que un cantor y otro que salieron, con no sé que pretexto, fueron al Seminario, donde dieron suelta á los colegiales, y al Barrio de Santa Clara propalando la noticia de que robaban la catedral, y diciendo que fuesen allá. Con todo esto se produjo lo que era natural: un tumulto en la catedral, que iba creciendo por momentos.

En vista del tumulto fué el alcalde del barrio don Valentin Ugalde, sólo á contener las masas, y le atropellaron y allí hubiese parecido si no hubiese tenido bastante serenidad y valor para impedir le tirasen al suelo, viéndose precisado á sacar un cuchillo que llevaba consigo, en cuyo instante salió el arzobispo que le llevó á su palacio, despues de haber querido calmar algo al pueblo. Este señor prelado no volvió á salir hasta que el gobernador estuvo muerto, y eso porque los paisanos fueron á llamar cuando vieron apelear al gobernador, por ver si contenia al pueblo y

salvaba la vida á la primera autoridad; salió aunque ya tarde, á pesar de que no queria que saliese, una dignidad de la catedral que le acompañaba.

Entre tanto, volviendo al principio, el gobernador estaba en el archivo á donde se sube desde los claustros, por una escalera estrecha, acompañado del secretario, el inspector y dos canónigos, y oyendo el ruido, y diciéndole lo que era, mandó que no entrase nadie en los claustros y que el inspector saliese á buscar la Guardia civil que ya estaba prevenida; marchó el inspector, y dicen, que el canónigo tesorero cerró las puertas apenas salió aquel: y que teniendo él las llaves, las abrieron sin violentarlas, invadiendo los claustros, dando mueras al gobernador y vivas á la religion, escurriendo en seguida el bulto dicho canónigo tesorero; oye el gobernador el ruido más cerca, y le dicen que piden su cabeza, que se vaya por una salida escusada al palacio arzobispal, porque no responden; dice que es cobardía y que no tiene por que huir; sale solo al alto de la eslecarilla, y solo con decir «¡cobardes! ¿qué queréis?» se atropellaron huyendo todos los que subian.

Animado con esto, bajó detrás de ellos hasta los claustros, en donde, rehechos los revoltosos, le empezaron á abofetear. El secretario, que bajaba detrás, tuvo que volverse y encerrarse en el primer cuarto que encontró, y los canónigos que estaban con el gobernador, se quedaron quietos dentro, dejándole en poder de aquella chusma. A empellones le sacaron al templo, donde recibió dos golpes mortales en la cabeza; y sin poderse apenas tener, medio le arrastraron, pero de pié todavía, á la escalinata, donde entré infinidad de golpes al grito de «¡viva la religion!» cayó. Le ataron en seguida los piés, con un faja, y vivo todavía, le arrastraron por la larga escalinata de piedra. Aquí empezó más el ensañamiento, que no es para escrito, hasta el extremo de patearle la cabeza porque alentaba. A todo esto ya habia llegado la Guardia civil (veinte números con un teniente), situándo-

se diez en el alto de la escalinata, y diez en la plazuela, que no impidieron la entrada de los asesinos en el templo, y vieron despues el encarnizamiento de estos y la agonía del gobernador sin moverse.

Le desgarraron las vestiduras, dejándole materialmente en cueros, llevándose aquellas turbas, compuestas de hombres y mujeres desgarradas, varios fragmentos del vestido como trofeos recojidos en la victoria, y robándole el reloj y sortijas. Una vez en cueros y á merced de los malvados que le tenian rodeado, le cortaron una oreja, le quemó la barba y el pelo una mujer, y le hicieron varias cortaduras en el cuerpo, y á no ser por la bravura de un teniente de húsares que llegado al sitio arrojó la esclavina, y desenvainando su sable acometió solo y con bravura á los asesinos, le hubieran destrozado horrorosamente. Ya solo el cadáver, custodiado por dicho teniente, se bajó un lienzo y se le cubrió y recojió en un portal de una casa inmediata, hasta que fué conducido y depositado en el Ayuntamiento. El cuerpo del infeliz cuan desgraciado gobernador, estaba desfigurado, porque los bandidos se pusieron encima de él pisándole de un modo tan atroz, que le hundieron las costillas y tabla del pecho en medio de los feroces gritos de «¡VIVA LA RELIGION; QUEMARLO Y ECHAR AL AIRE LAS CENIZAS!» y los que pronunciaban las mujeres destrozadas de «¡YA CAYÓ UN LADRON: QUE MUERAN LOS NEGROS!» y otros aullidos que mas parecian de hienas que de personas. Además, con el objeto de que consumado el horrendo crimen tuvieran un rato de expansion los satélites del carlismo, y por vía de recompensa á los servicios prestados al clero, se preparaban algunos facciosos pertenecientes á la *Cofradía de la Divina Pastora* para mandar tocar á rebato las campanas, que era la señal de dar principio al robo y asesinato; pero gracias á la actitud de los Voluntarios, que aunque pocos y desorganizados, por no haberse reunido hasta ahora, se logró sostener é intimidar á tal canalla. Tambien el inspector Mendivil fué

herido, aunque levemente con un puñal.

Como dejo dicho anteriormente, Mendivil acompañó al gobernador á la catedral á verificar el inventario, y estando allí se presentó un canónigo, diciendo que el pueblo se alborotaba, y entonces se le ordenó por el difunto que fuera en busca de la Guardia civil, cuyo mandato obedeció en seguida; más apenas haria dos minutos que habia llegado á la inspeccion, cuando este funcionario oyó que estaban asesinando al gobernador, y entonces acudió instantáneamente á su defensa, pero llegado á la entrada de las primeras puertas de la catedral fué acometido por las turbas, maltratándole y tirándole al suelo, donde le desarmaron, salvándose por la ligereza con que se levantó; más apenas principió á correr echaron tras el mas de cien asesinos, que no le pudieron alcanzar; pero, por desgracia suya, le salió otro asesino de un portal en la calle de Diego Porcelo, junto á la fuente titulada del «Caño Gordo,» causándole con un puñal una herida en el hombro, sin que este golpe le impidiera salvarse.

Se dieron voces de esterminio y matanza, acompañados de gritos feroces, propios del carlismo.

Se han hecho muchas prisiones, entre ellas de gentes de viso, tales como el dean, magistral, tesorero, y otros cuatro ó cinco canónigos, redactores de papelucho incendiario y primer causante de las desgracias ocurridas, que se publicaba aquí, titulado *El Castellano Viejo*, de fatal memoria.

En cuanto á la prision del tesoro, sucedió de este modo: dada la orden de su prision á las doce de la noche del 25 por el tribunal, el inspector Mendivil, aunque herido, se presentó acompañado de los Voluntarios, en número de cuatro, en su casa-habitacion, donde no le encontraron: preguntados sus hermanos, que viven en su compañía, acerca de su paradero, contestaron que se hallaba en la casa de un médico llamado don Leonardo Rodriguez; fueron allí, y tampoco estaba: vuelven otra vez á su casa, y advertidos sus citados hermanos dijeron la verdad, lo hicieron al fin, manifestando que estaba.... ¿dónde le parece á Vd.? En una casa que hay cerca del Campo Santo, llamada «Las adoratrices,» que es lo mismo que «Arrepentidas,» que todo Búrgos conoce, y cualquiera comprende con solo fijarse en el nombre.

Allí, se encontraba á las altas horas de la noche el señor canónigo tesorero, don Félix Martinez, rodeado de aquellas infelices.

Tal es el relato que hago á V. de lo ocurrido en esta levítica ciudad

el lunes 25 del corriente, y que es preciso á todo trance, que el Gobierno sea enérgico y terrible con sus autores, porque indudablemente aquí hay un foco de conspiracion carlista que prepara gente, y la prepara para cualquier intentona.

El Seminario está cerrado, y los estudiantes han marchado á sus casas; pero es preciso no se vuelva á abrir. Tambien la catedral profanada sigue cerrada, y deberia hacerse lo mismo porque es punto tambien de conspiracion.

El Gobierno debe cuanto antes dar un golpe á este ignorante cuanto fanático clero sin consideracion, porque estamos seguros que mañana que llegarán á mandar (Dios nos libre), á todo liberal le hacian tajadas.»

(De *La Iberia*.)

ORNATO PÚBLICO DE GERONA.

Despues de transcurridos 30 años, á nadie se le oculta que se han llevado á cabo algunas notables mejoras en esta capital, que la han sacado del estado de postracion en que la habia sumido el indiferentismo de una parte, y de otra el fanatismo religioso, si asi puede llamarse, á la multitud de órdenes frailunas que existian en aquella época, las cuales se hallaban apoderadas de grandiosos edificios que ocupaban la mayor parte de la superficie de la ciudad.

Las calles se veian por falta de habitantes alfombradas de verdes yerbas, y por las mismas se veia transitar tan solo estudiantes, cruzarse alguna pareja de Padres Franciscanos ó Capuchinos, sin espermentarse la animacion de hoy dia que ha sustituido aquel sepulcral silencio con el movimiento de las fábricas levantadas á lo largo del canal Monar, cuyos obreros y trabajadoras, se ven correr por estas calles á las horas de descanso, animándolas y dando una idea opuesta de lo que fué, y es actualmente esta ciudad.

¿Que importancia tenia el estrecho puente llamado de San Francisco de Asis antes de derribar el convento del mismo nombre? Ninguna: por que solo podian pasar peatones y caballerias con alguna comodidad, estando privados los carros de atravesarlo sin obstáculo, por su mucha pendiente, pues que los coches que venian de Barcelona tenian su entrada por la puerta del Areny, por dondea travesaba

la carretera general de Francia. ¿Que es lo que le ha dado importancia y ha contribuido á que el gobierno lo construyese de nueva planta, dándole una forma tan esbelta, que hace de él una obra puede considerarse como una perla del arte? El haberse abierto la nueva calle que dá salida á la puerta de Alvarez atravesando el derruido convento de Franciscanos y que el Estado haya construido nuevamente la carretera desde la Abellaneda á Gerona, embelleciendo en su conjunto la entrada.

La dehesa, gracias al infatigable celo de D. Juan Sabadi, apoyado por las corporaciones municipales que se han sucedido, ha variado enteramente de aspecto. Los arenales pedregosos improductivos y prados estériles que allí ecsistian desde tiempo inmemorial, se han convertido por medio del aluvion en frondosos arbolados, con sus calles largas, rectas y esbeltas, plazas circulares con sus asientos para descanso y solaz de los que se pasean; se ha levantado un magnífico jardin á la inglesa con sus sendas tortuosas en forma de laberinto, con toda clase de arbustos y flores, que aprisionan pequeñas montañas sobre las cuales se levantan caprichosos templetos cubiertos de musgo y enredaderas formando un hermoso panorama. El gran campo de Marte el mayor del principado y otras mil mejoras que se van introduciendo, hacen honor á Gerona, á las autoridades que han contribuido á su desarrollo y al ciudadano señor Sabadi por su perseverancia en llevar estas mejoras á cabo.

La plaza de San Agustin se ha situado sobre las ruinas del convento que allí existia, cuyos lados rectangulares del pórtico que se está construyendo, (una vez se haya enagenado por el Estado el antiguo cuartel de caballeria) se podrán edificar en toda su circunferencia, formando un hermoso paseo de invierno y punto de partida para la dehesa.

Falta en Gerona un paseo interior de verano para que puedan sus habitantes salir al aire libre por la noche (cuando llegue la estacion canicular) hasta las diez ó las once de la noche, con arbolado é iluminado por el gas.

Este paseo podria establecerse desde la plaza de san Agustin siguiendo la muralla, hasta

la calle del Progreso, Alvarez, puente de piedra y plaza de la Constitucion, de manera que seria un verdadero paseo de circunvalacion, atendido que en el estado presente los paseos de las noches de verano se concretan á las dos plazas, la de las Coles y Constitucion, en donde se reunen tambien varias familias en clase de tertulianos.

Para realizar tal pensamiento, una vez que el Gobierno provisional ha autorizado al ayuntamiento de esta capital para derribar algunos trozos de muralla, seria preciso rectificar una curva de la muralla de la parte de las huertas, partiendo de la puerta de Figuerola, quitar la rampa ó terraplen que existe de tronera por la parte del foso hasta la bajada del baluarte que hay el polvorin junto al canal Monar, modificar la rasante de dicho trayecto y construyendo los pretilos laterales, colocando los asientos y mecheros de gas necesarios, se tendria un paseo de ocho metros de ancho, bastante elevado para la libre circulacion de aires y un desahogo dentro de la ciudad que tanta falta hace, todo lo que podria realizarse con un coste insignificante.

Cuando se lleve á término la construccion del camino de 2.º orden de Gerona á San Feliu de Guixols, desde el extremo de la calle del Carmen hasta la plaza de las Coles, ó sea hasta casa Ravell, entonces tendremos otro paseo de verano que embellecerá este vecindario, pero al parecer tardaremos en ver realizada tal mejora, por causa de la indemnizacion de varios edificios que se ha de llevar á cabo y por razon del coste de las obras que se han de construir para realizar el tan importante proyecto.

Deseariamos que nuestro dignísimo cuerpo municipal inaugurara sus primeros actos de obras públicas con el pensamiento que dejamos manifestado.

Otro dia indicaremos alguna otra mejora necesaria.

E. M.

«Todos los diarios absolutistas escribieron atroces acusaciones contra la Revolucion, fundados en que en un pueblo de Andalucia se habia fusilado una imagen de la Virgen. Pues bien, las siguientes palabras demuestran todo el valor de las censuras de nuestros colegas neos.

El Clarín, de Sevilla, publica un documento que dice así:

«Los que suscriben, vecinos de Sevilla, altamente indignados con la lectura de los hechos calumniosos que copia el periódico *La Andaluza* de la *Revista Religiosa* que publica don Leon Carbonero y Sol, referente al fusilamiento de la imagen de Maria Santísima, protestan enérgicamente y de todo corazón ante el mundo entero, contra la falsedad de semejantes hechos, y piden á su ayuntamiento se proceda á abrir una informacion con citacion del cura de la parroquia donde se supone cometido el atentado, y si se quiere, con audiencia también del cabildo eclesiástico, á fin de que, conocida la verdad y lavada la afrenta que tan injustificadamente ha tratado de inferirse á esta ciudad, culta y religiosa, sea castigado cual merece el autor de semejante calumnia.

Sevilla, 25 de enero de 1869.—Siguen innumerables firmas.»

Veremos lo que contestan á esto los neos.

Dice *El Siglo*, hablando del manifiesto del Gobierno provisional á la Nacion, que «el Gobierno se propone inaugurar una política de resistencia,» porque amenaza con el castigo de la ley á los perturbadores y asesinos.

Nó, colega moderado, el Gobierno actual no tiene el propósito de inaugurar política de enérgica represion; esa es la política vuestra, y así lo habeis consignado en vuestros documentos oficiales, en vuestras Cortes y en todas partes. El Gobierno, producto de la Revolucion de setiembre, no inaugurará ni seguirá otra política que la política liberal, muy liberal, que es la única que está en armonia con sus antecedentes y la única que quiere el Pueblo español.

Lo que si hará este Gobierno, y nosotros se lo estamos aconsejando un dia y otro, aun cuando sabemos que no hay necesidad de hacerlo, será repeler la fuerza con la fuerza en el momento que os lanceis á esas descabelladas intentonas con que soñais, escitados por el furioso delirio de que estais poseidos.

¿Quereis ser poder? El camino teneis espedito. La Soberanía Nacional es la que inpera. Procurad ganáros sus simpatías, que de seguro no teneis y sin trastornos ni asesinatos ocupareis el mando. ¿No teneis libertad para obrar dentro del terreno legal? ¿A qué pues son esas asechanzas y esas declamaciones? Si hubierais vosotros dejado libertad durante vuestras odiosas dominaciones, no habriais estado un solo momento

sacrificando á este país, á quien habeis puesto en el lamentable estado en que lo encontramos al arrojaros de la gobernacion del Estado, la voluntad nacional, unánimemente expresada en toda España.

(De *La Iberia*.)

SECCION DE NOTICIAS.

—El arreglo en el personal de gobernadores, no se hará hasta la semana próxima.

Vacantes algunos, gobiernos, presentada la renuncia otros por los que los ocupan, y no satisfecho el ministerio de la conducta de otros, el movimiento que se anuncia será mayor del que se creía.

Nosotros continuamos opinando porque se deje intacta esta cuestion, durante los pocos dias que faltan hasta la constitucion del Congreso.

—El gobierno provisional ha acordado señalar una pension á la viuda del Sr. Gutierrez de Castro.

El decreto en que se dá esta muestra de justicia, que aplaudirá todo el país, aparecerá en la «Gaceta» de mañana, y no en la de hoy, como mal informada anunció «La Correspondencia» de anoche.

—Segun cálculos hechos en vista de los datos mas completos, el número de electores que han concurrido á las urnas en la votacion de Constituyentes, asciende á dos millones próximamente.

Este dato demuestra el interés que en el país ha despertado la revolucion, y además es prueba concluyente de esta admirable renovacion de la vida política, que tan peregrinos resultados ha ofrecido.

La grandeza de un movimiento que lleva á las urnas á dos millones de ciudadanos, no necesita encarecimientos; y explica por otra parte que no es revolucionario quien, olvidando este dato, no comprende la diferencia que ha de resultar entre esta y la anterior vida y movimiento político.

—Ha sido embalsamado el cadáver del gobernador de Búrgos, y el miércoles por la noche salió de dicha capital para Jerez de la Frontera, pueblo de su naturaleza, donde será inhumado.

—Ayer mañana á las cinco avistó la Guardia civil del puente de Arganda un peloton de 13 hombres á caballo y armados. A las voces de alto, dadas por los guardias, respondieron haciendo fuego, empenándose un ligero tiroteo, del que resultó herido levemente un guardia y capturados cuatro de aquellos, huyendo

precipitadamente los demás.

Los presos han sido conducidos á Madrid, de donde parece proceden: dos de ellos llevaban kepis, el uno encarnado con la cifra C. Z., y el otro azul con dos galones y el núm. 2. Algunas personas los consideraban como carlistas, pero nosotros creemos que eran simples ladrones. Tomadas las primeras declaraciones, han sido conducidos á la cárcel de Villa. Se les ha cogido una carabina, una escopeta, dos pistolas y los caballos que montaban.

—Se ha dispuesto á la concentracion de fuerzas de la Guardia civil en las provincias de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra.

CORREO ESTRANJERO.

Paris 30.—El conde Walewski, encargado de remitir al gobierno griego la declaracion de la conferencia, llegó anteayer jueves á Atenas. El *Diario oficial* da esta noticia sin ningun comentario. Un despacho de Viena anuncia que la declaracion ha sido remitida el mismo dia y que se ha concedido al gobierno griego un plazo de ocho dias. Sin embargo se espera que el gobierno griego hará conocer mas pronto su respuesta. Pero tambien es posible que la difiera, si es verdad, como se dice, que el gabinete griego ha presentado su dimision. Es preciso añadir con todo que no se ha anunciado aun oficialmente, y segun leemos en la *Prensa* de Viena, la Memoria enviada por Grecia á las potencias europeas no es mas que el desarrollo de los razonamientos contenidos en las notas de M. Delyanis á Photiadés-Rey. Si son las ideas de M. Delyanis las que continúan prevaleciendo en Atenas, no se comprende cómo este hombre de Estado ha de haberse retirado del gobierno.

—Yokohama 30 de diciembre.—El gobierno japonés ha notificado oficialmente á los representantes de las potencias la apertura del puerto de Yon Beggas al comercio extranjero.

—El Cairo 28 de enero.—Hoy ha tenido lugar la apertura de la Asamblea de los delegados egipcios.

El gran patriarca de Jerusalem ha llegado esta tarde por la via de Alejandria.

GACETILLA.

Cuarteta al canto.—Cierta caballero cortésano dijo un dia á Quevedo:

—Amigo mio, diga V. algo en verso que nos haga reir.

—Deme V. pié, repuso nuestro poeta.

—Ahí le tiene V., y el cortésano le dió el suyo levantándolo por detrás.

Quevedo lo cogió inmediatamente, y con la espontaneidad que le distinguia, dijo:

Buen pié, mejor coyuntura;
Parece, noble señor,
Que yo soy el herrador
Y vos la cabalgadura.

Cierta buen hombre salia visitar con frecuencia á un fraile que padecía de la gota.

Pasó un mes sin irle á ver y entró un dia en su celda saltando y bailando y le dijo:

—¡Ajá! Padre nuestro, sabed que desde que no nos hemos visto, me he casado.

—¡Ah!... replicó el fraile, por eso venis dando brincos como las cabritas cuando sienten que les apuntan los cuernos.

Lady Cartwright, muger del virey de Irlanda, dijo un dia á Swift;

—Los aires que aquí se respiran valen un tesoro.

—¡Por piedad exclamó Swift poniéndose de rodillas, no se lo digais á nadie en Inglaterra, ó nos van á echar contribucion sobre el clima!

El sucesor del duque de Vandoma en un gobierno de provincia aceptó la bolsa de mil luises que, segun costumbre la presentaron, por mera ceremonia á su entrada.

—Mirad, le dijeron los magistrados, que vuestro antecesor no quiso admitirla.

—¡Oh! respondió él, el duque fué hombre inimitable.

EPITAFIO.

Yace aquí una tal Guillerma;
dicen que era cortésana,
y en menos de una semana
puso media corte-enferma.

José Bernat Baldovi.

LA CATEDRAL DE BÚRGOS.

Esa misma mansion en que algun dia
Rodrigo de Vivar, noble y valiente,
Ante un monarca levantó la frente
Porque de escudo popular servia;
Ese templo en que Dios culto tenia
En que la hidalga burgalesa gente,
Pacífica y de hinojos reverente
Santas plegarias al Señor decia;
Ese albergue de paz y de ventura,
Esa morada del amor divino....
Está manchada ya, ya no está pura.
Que á profanar su pavimento vino
La negra huella de venganza impura,
Con la mano soez del asesino.

Zacarias.

La mujer que tiene dinero, buena salud y hermosura, podrá creerse feliz; pero cuando menos lo piensa cambia la moda del peinado y todo se perdió: su felicidad queda interrumpida hasta que pueda izar el nuevo pabellon de la moda sobre su cabeza.

En 1789, exasperadas las pasiones políticas, habia continuos desórdenes en los teatros de Paris.

Cierta noche hubo gran reyerta entre patriotas y aristócratas, y como era de suponer que estos ocupaban los palcos, arrojaron contra ellos proyectiles de todas clases, aunque poco ofensivos.

A la duquesa de Biron le alcanzó una manzana y al dia siguiente se la envió al general La Fayette, con un billete que decia:

«Permitidme que os ofrezca el primer fruto de la revolucion que ha llegado á mis manos.

Cuando se supo en las Tullerias el desastre de Napoleon en Rusia, dijo Talleyrand:

—¡Cómo se exageran las cosas! Decian que todo el materiales habia perdido, y ahí teneis que ya ha vuelto Mr. Maret.

Hallábase trabajando en su gabinete el sabio Budé, y entró con estrépito un eriado á decirle:

—¡Señor! ¡Que está ardiendo la casa!

—¡La casa! replicó malhumorado el sabio, cosas de la casa contádselas á mi mujer; ya he dicho que no quiero saber nada de asuntos domésticos.

—¿Dónde vas, Perico?
—A la iglesia.
—Hombre.....
—No tengas cuidado; llevo un revolver.

Tres mil curas y dos cuartos.

Tres mil curas cuenta Búrgos;
Digo que es mucho contar....
Los tres mil los doy, señores,
Por cualquiera enfermedad;
Porque padecer *de cura*
En época liberal
Es tener encima el tífus,
Y la tísis pulmonar,
Y viruelas, y tercianas,
Y el ataque cerebral,
Y el cólera morbo-asiático,
Y,—échesé usted á temblar,—
El golpe de aire católico
De claustro de catedral.
Con que si para librarme

De tanta calamidad,
Hay quien quiera tres mil *neos*
Con funda de balandrán,
Hay van los curas de Búrgos
Y dos cuartos además,
Para un par de hojas de bombos
De Toñico de Orleans.

CRÓNICA RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA. ✠ LA PURIFICACION DE NUESTRA SEÑORA.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia del Cármen.

GERONA

IMPRESA DE PEDRO COROMINAS,
1869.

SECCION DE ANUNCIOS.

LEY MUNICIPAL,

OBLIGATORIA Y PUESTA EN VIGOR, EN NOMBRE DEL GOBIERNO PROVISIONAL,
DESDE 21 DE OCTUBRE DE 1868,

ANOTADA POR

D. NARCISO BLANCH É ILLA,

Abogado de los ilustres colegios de Madrid y Gerona, Oficial de Cuentas Municipales y Pósitos, Sócio corresponsal de la Económica matritense é individuo de varias otras corporaciones literarias.

Véndese en la Imprenta de este periódico, á 4 reales ejemplar.

Se vende una casa situada en la Plaza de la Independencia vulgo de San Agustin, número 14, la que se compone de portico, dos tiendas y escalerilla en los bajos, dos entresuelos, tres pisos, dos buhardillas en su mitad oriente y terrado en su mitad poniente: mide 68 palmos de ancho por 104 idem de fondo. Informará el Notario de esta ciudad, D. Narciso Gifre. 23

ARMAS.

Cayetano Carbó, Plateria n.º 30 frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin Gerona.

En el sobre entendido establecimiento se halla un magnífico y completo surtido de toda clase de armas con los precios siguientes:

Escopetas dos tiros fouché de 400 rs. á 1.000.
Id. un tiro id. de 160 rs. á 400.
Id. á piston dos tiros de 300 rs. á 500.
Id. id. un tiro de 400 rs. á 300.
Revolvers de 12, 40 y 8 tiros de 200 rs. á 400.
Id. de 6 » tiros de 400 rs. á 300.
Pistolas de 14 rs. á 130.

En el mismo establecimiento se halla además pólvora de caza de 5 á 40 reales el tercio de kilogramo; con pistones, balas, cartuchos para revolver de todos calibres etc. etc.

Se hacen toda clase de recomposiciones en revolvers y demas clases de armas.

43

CONFERENCIAS.

Desde el 1.º de Febrero se darán de Matemáticas: los Señores que deseen asistir podrán pasar en la administracion de este periódico plaza de las Castañas que informarán. 4

Pildoras restauradoras del doctor Fors á base de carbonato mangano-férroso y de Pepsina. Panacea de las personas débiles sin distincion de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

Jarabe de Hipo-fósfito de cal. Este nuevo medicamento preconizado por el doctor CHURCHILL, para la curacion de la tísis y de las diferentes afecciones del pecho, hace desaparecer rápidamente los síntomas mas graves. Bajo su influencia, calma la tos; los sudores nocturnos cesan, y el enfermo recobra con prontitud la salud y la robustez. Se toma por la mañana y por la noche, á la dosis de dos á cuatro cucharadas ordinarias cada dia; es de un éxito maravilloso en las toses y catarros ordinarios.

Jarabe de rábano yodado preparado en frío. Este medicamento aprobado por las principales notabilidades medicas de Europa, cura rápidamente las escrófulas, el linfatismo, el raquitismo, la palidez y flojedad de las carnes y varias enfermedades cutaneas. Cada botella va acompañada de su prospecto.

Inyeccion higiénica de BROU contra las purgaciones recientes ó crónicas y contra las flores blancas. En solos seis dias de tratamiento se obtiene una curacion segura, sin que haya necesidad de recurrir al empleo de todas estas preparaciones monstruosas, cuya base siendo ordinariamente el mercurio la copaiva y cubebas, son todos á menudo peligrosas y repugnantes.

Depósito botica Universal calle de la Cort-Real n.º 4.

8

SEGUNDA ENSEÑANZA.

CONFERENCIAS.

D. Luis Jené y Gimbert, Abogado y Licenciado en la facultad de Filosofía y Letras y D. Francisco Canal y Freixa, Doctor en la facultad de Farmacia y Bachiller en la de Ciencias las darán respectivamente de Geografía, Historia universal ó historia de España y de Historia natural y Fisiología é higiene desde el dia 15 del presente mes.

Los señores padres, tutores ó encargados de los alumnos que gusten frecuentarlas, se servirán avistarse con dichos señores.

16